



## 安全通告

### 实验室积极应对强降雨

作者：李宇航、冀娴贤

2016年7月左右，武汉数次遭遇强降雨天气过程，受此影响，实验室汛情也十分严重。实验室领导高度重视，党委书记夏松亲自指挥，指导技术支持部与物业公司提出应对措施，做好一切准备工作。

数天的强降雨导致实验室G区、H区顶层多个房间和墙体漏水。H202、G404等房间漏水已达到必须用水桶接漏水的地步，G201房间的墙体漏水已渗漏到隔壁G203房间，积水多达2毫米。

根据实验室领导的指示，技术支持部已将雨水危害情况向学校总务长办公室、保卫处等部门做了汇报。而在实验室内部，技术支持部和物业公司也积极应对，安排人员值班，加强巡查，出现隐患及时处理。利用强降雨间歇期，及时清理排水设施，并对实验室区域进行消毒。为防止处



实验室现场查看生物医学光电子功能实验室漏雨情况

在地势低洼处的动力站、消防泵房等免受雨水侵入，提前备好沙袋，做好排水引流工作。

## 安全会议

### 实验室部署新学期安全工作

新学期开始，为快速明确并投入工作，继续做好条件保障，维持实验室安全稳定运行，2016年8月25日，实验室技术支持部联合物业召开会议部署新学期工作。

会上，李宇航主任通报了下半年工作计划，对消防、安防、危化、维修与改造等工作作出了具体安排，要求大家认真规划、尽职尽责，圆满完成各项任务。尤其是入夏以来实验室数次遭遇强降雨，暑假期间又经历高温天气，设施设备容易受潮损坏，因此务必加强排查、尽早恢复、消除隐患。

他强调“凡事预则立，不预则废”，希望大家切实增强责任意识，提前谋划、加强监管。维修与改造项目要强化收尾验收环节，确保工程质量。实验室安全设施设备众多，应定期检查其运行情况，发现故障、立即排除，保证其始终处于稳定有效的状态；对于易损易耗用品与装置，如灯泡、线路等，要根据其使用寿命，提前维修与更换，避免突发意外甚至引发险情。

## 安全培训

### 实验室举办2016级新生安全通识培训



实验室邀请省消防协会与喻家山派出所专家举办新生安全培训

为强化新生安全认知，普及安全知识，提高自我保护能力，2016年9月2日，实验室邀请专家为2016年研究生新生举办专场安全培训。学校保卫处领导出席了培训会。

首先，实验室技支部副主任郭志卿阐述了实验室日常行为与实验操作规范，提醒大家切实提高安全意识，认真遵守规章制度，避免发生意外事故。物业主任曹纯主要针对物业管理，介绍了实验室的园区布局、安全设施、人员布控与日常工作，使大

家初步了解了园区内外环境与日常运行程序。

随后，喻家山派出所叶欣教官、省消防协会谢小秋教官分别围绕“防骗防盗”与“消防安全”，用翔实的数据、典型的案例与诙谐的语言作了专题报告。

诈骗与盗窃是危害校园安全的重要因素。犯罪分子一般熟谙学生心理，善于利用其心智弱点违法作案，活动猖獗且防不胜防。叶教官归纳了近年发生的典型案例，分别拆解了犯罪分子的惯用伎俩，希望大家能引以为鉴，切勿掉以轻心。

他说，诈骗分子往往凭借目前发达的通讯工具，伪装身份，利用学生的同情心、侥幸与恐惧心理，频设陷阱、步步诱导，直至渔利成功。因此大家要提高警惕，防止上当受骗、人财两失。面对五花八门、层出不穷的骗局，他强调唯一的方法就是掌握防骗知识，始终保持头脑冷静，不轻信，不存幻想，不图侥幸。

窃贼则常常隐藏在学生聚集的食堂、教室、宿舍、操场等公共场所伺机等待。他们眼观六路、耳听八方，不断寻找“猎物”。一旦锁定目标便乘虚而入。因此，平时要养成良好习惯，注意随手关门，不乱丢乱放，防止窃贼有机可乘。

谢教官介绍了2015年全国发生的几起重大火灾事故，揭示了“隐患险于明火，防范胜于救灾，责任重于泰山”的道理，指出“检查消除火灾隐患、组织扑救初起火灾、组织人员疏散逃生、消防宣传教育培训”四个能力建设的重要性。

报告着重讲解了火灾应急处理方式与灭火自救知识。按照室内火灾温度时间曲线，火灾一般经历初起、发展、猛烈、熄灭四个阶段。火灾初起之时，火势较小、尚可控制，因此要自主灭火、防止蔓延。事实证明，火灾初发阶段，如果



喻家山派出所叶欣教官、省消防协会谢小秋教官分别为新生讲授防盗防骗与消防安全知识

能有效扑灭，成功率为100%，而灭火器是扑灭初起火灾唯一最有效的武器。

倘若火灾已经扩大，难以有效控制，则应迅速组织逃生。此时切记保持冷静、找准方向并减少烟熏。他说，面对滚滚浓烟和熊熊烈焰，只要冷静机智，充分运用火场自救要诀，就有可能脱离困境、幸免于难。

总而言之，“小火灭火，大火逃生”是火灾处理的基本原则。但是火灾无情、预防为主，他希望大家能够增强消防安全意识与责任意识，保护自己、关爱他人，远离火灾！

培训结束后，实验室组织新生在室外空旷地带开展灭火演练，现场学习灭火器使用方法，掌握灭火技巧，锻炼应急处理能力。

新生安全培训是实验室年度安全工作的重要内容并已形成制度，主要包括通识与专业教育。前者由实验室主办，面向全体新生，涵盖消防、安防、防盗、防骗、反恐等知识；后者由各单位根据自身专业要求分别实施并安排考试。其旨在引导入室新生牢固树立安全观念，提高安全行为能力，保障人身与财产安全。



实验室组织新生开展灭火演练

## 安全事故

## 湖北当阳电厂爆炸21名职工身亡 6名责任人被控制

来源：腾讯新闻

2016年8月11日下午，湖北当阳市马店砭石发电有限责任公司（简称“马店发电公司”）热电项目在建调试过程中，发生高压蒸汽管道爆炸事故，致21死5伤。

记者从国家安监总局了解到，事故主要原因系管道流量计阀门焊缝裂开，大量高温高压蒸汽外溢，导致主控室玻璃破裂，造成主控室人员严重伤亡。

当阳市相关负责人表示，目前涉事企业设备已全部关停，公司法人及相关人员共6人被警方控制。

## 事发时现场近600℃

管道爆裂处位于马店发电公司厂址中部一处千余平米的厂房内。昨日上午11时，该厂房3层一面积约100平米的房间内，仍处于高温炙热状态。

现场工作人员介绍，事发时，房内的一条蒸汽管道在调试过程中发生破裂，现场温度近600℃，导致作业的21人不幸遇难。

在事发核心区域，一条直径约1米的银白色高压蒸汽管道出现爆裂，只剩下里层一段较细的深色管道，管道外膜和填充物完全损毁。地上随处可见管道外膜的碎片，能承受重压的金属外膜也被冲击变形。

紧邻事发地的是个操作间，由一面大窗户相隔，受爆裂冲击只剩下框架。房间天花板被炸毁，随处可见玻璃碎片和扭曲的金属条，已散架的桌椅东倒西歪，一片狼藉。

## 涉事企业法人被控制

新京报记者从当阳市委宣传部了解到，事发后，涉事公司所有设备已关停，周边企业也一并关停，公安部门对现场进行严格管控和警戒，并做好事故现场保护工作。国家安监总局工作组昨日上午已到当阳，现场指导事故处理工作。

当阳市常务副市长李小军称，马店砭石发电有限责任公司法人已被控制，共6名相关人员正在当阳市公安机关接受调查。

此外，据了解，该公司曾出现安全环保隐患，发生过类似泄漏事件及废气排放超标、多次焊缝裂开修补情况。



蒸汽管道爆裂事发地受蒸汽冲击破坏，现场一片狼藉

## 焦点1：爆裂原因

## 阀门焊缝裂开，蒸汽外溢

马店发电公司员工介绍，爆裂点位于一栋五层楼厂房，长80多米，宽30多米，各层都布置了形如长城烽火台状的管道。一楼有两台大型发电机，屋后有三座大锅炉。

蒸汽外泄点位于三楼的中控台，长约20米，中控台与管道之间为双层玻璃隔开。管道直径426mm，外层包有300mm左右厚度的白色保温棉。“一靠近就全身发热，站两分钟就满头大汗，不到10分钟就要到外面去喘口气。”

在工人们看来，哪怕一个小孔蒸汽外泄也能致命，“像针一样，高温可以把身体刺穿。”

此次高压蒸汽管道爆裂的原因何在？

据国家安监总局消息，经初步调查分析，事故主要原因是，2号锅炉蒸汽出口处主管道流量计阀门焊缝裂开，大量高温高压蒸汽外溢，致主控室玻璃破裂，造成主控室人员严重伤亡。事故详细原因正在进一步调查中。

国家电网中国电力科学研究院副总工程师蔡国雄介绍，出现事故的蒸汽管道，是火电厂的标配。操作中，一般会将煤炭和煤研石混合燃烧，待锅炉燃烧结束后产生蒸汽，再用蒸汽推动蒸汽轮机。其中，锅炉和蒸汽轮机间有一段距离，此次发生事故的就是这一部分输送高温高压蒸汽的管道。

他说，管道焊接位置的强度弱于其他部分，如果存在焊接质量不好，或在长期运行中，焊缝处逐渐发生开裂均可能出现。因此，平日

里，对焊接处进行检测尤为重要。一般情况下，在焊接后，还要对焊缝质量进行超声波鉴定，确保每条焊缝的安全。“一旦瞬间蒸汽流量变大，锅炉压力和温度增高，就可能导致焊缝开裂”。

“蒸汽本身没有毒性，但温度和压力很高，厂房是封闭的，冲击波会把建筑物、窗户打碎，人一下子会被推倒，造成烫伤等情况。”他说，主控室日常并不需要太多运行人员，但如果当时正在调试，有可能安装和调试人员均在现场，数百摄氏度的蒸汽确实可能会造成较大人员伤亡。

### 焦点2：死伤者身份

#### 均为公司员工，最小22岁

当阳市人民医院重症监护室门口，黄华林的姐夫姚平彻夜未眠。他介绍，48岁的黄华林是发电厂的“元老”，10多年前在马店村建厂时就第一批入厂，还被派到江西学习管理仪器。

事发当天，黄华林是白班，还有2个多小时就要下班了，然而，事故发生，他的烧伤面积达80%。“全身都是黑的，眼睛睁不开，手上起了泡，腿上缠着纱布，话也说不出来了”。

24岁的罗文是这次事故5名伤者中最年轻、也是烧伤最严重的，达90%。“医生说目前仍有意识，喊他名字能做出反应，眼能睁开，就是肿得厉害。”其家属介绍。

罗文只在发电厂上班两个月，负责照看仪器。此前在化肥厂打过工。据家属介绍，罗文距离爆炸的管道有点距离，所以只是受了伤。

当阳市常务副市长李小军说，事故发生后，宜昌市和当阳市均启动应急预案，当地公安、卫生、医务部门第一时间赶赴现场，消防多次进入事发现场，共发现遇难遗体21具，已全部送往殡仪馆。

新京报记者获得的一份此次安全事故受害者名单显示，21名死者和5名伤者均为当阳籍，且为马店发电公司职工，均办理了“五险一金”，来自当阳市坝陵办事处、玉阳办事处、王店镇、两河镇等多个乡镇。遇难者中年纪最小者22周岁，目前正通过比对DNA，对遇难者身份进一步核实。

当阳市卫生计生局局长龚焯介绍，事故发生后，5名伤者被送到当阳市人民医院，其中3人伤势较重，全身90%烧伤，一度出现昏迷休克情况，经武汉同济医院、武汉市三医院、宜昌市医

院专家会诊后，生命体征基本稳定。目前，相关部门正在调动直升机，将4名伤员转至武汉三医院接受进一步治疗。

### 焦点3：电厂安监

#### 排放超标曾被查，发生过泄漏

工商资料显示，该公司于2002年成立，注册资本1亿元，经营范围包括火力发电，炉渣、炉灰销售，煤炭购销，乙醇汽油、煤油、柴油、润滑油零售等。

据国家安监总局消息，该公司由华强化工集团（占67%股份）和马店矸石发电厂（占33%股份）共同出资组建。其热电联产项目由湖北省发改委于2012年12月批准，去年1月开工建设。主要设备安装今年5月完成，具备调试条件，从6月中旬开始进行设备调试至今。

湖北省发改委官网资料显示，该项目总装机25MW，建设内容为4台220t/h高温高压循环流化床锅炉（三开一备），配1台12.5MW背压式汽轮发电机组和一台12.5MW抽汽背压式汽轮发电机组。去年，省发改委下发通知，同意该项目所发电量为华强化工集团自发自用，余量上网。

新京报记者在厂区一标示牌上发现，该项目总投资达8亿元，占地550亩，“建成后可解决社会就业500余人，新增销售收入7.6亿元，新增利税1亿元，且已于今年5月投产”。

今年8月，《三峡晚报》报道，该项目全部投产后，实现“以热定电、能量梯级利用”，为工业园区内企业实现集中供热供气，同时也解决了园区内因煤矸石和造气炉渣堆存占地和环境污染问题。

但该公司曾出现过安全环保隐患。湖北省环保厅官网显示，该公司2012年提交的环评报告中，曾指出其主要环境风险，包括油罐泄漏后遇火源的火灾、爆炸事故；各类储罐泄漏事故。去年，该公司因出现废气排放超标现象，被当阳市环保局查处。

公司多名员工表示，该项目存在违规情况。一位调度员称，部分蒸汽通过管道运送到华强化工公司，今年曾发生一次泄漏事件，所幸没有人员伤亡。

此外，一名包工头说，该公司管道修补的情况较常见，“如果有泄漏，先剥掉保温棉焊接好，再重新装上，这期间机器还在运转”。

## 安全复查

### 实验室复查7月安检后各单位整改情况



图1

F403已清理桌面并将插线板与书本纸张隔开



图2

H105大房间过期气瓶已移置空瓶放置区



图3

G403与G405之间的杂物已清理



图4

G101门边的杂物已清理

## 安全检查

### 实验室组织安全员开展安全卫生互查

(2016年9月8日)

#### 一. 卫生

1. A503地面垃圾太多
2. A504垃圾未及时清理，部分溢至地面
3. B109空调积灰多，网线杂乱
4. B308充电器未及时拔出
5. B509墙角蜘蛛网多
6. C109地面垃圾多、杂物多
7. C209杂物多、卫生差
8. C308桌面杂物堆积
9. E2区2楼配电房卫生差
10. G303垃圾多

#### 二. 安全

1. A504药品柜不能锁闭，丙酮与乙醇散置于桌面
2. B509机房废旧电脑等杂物堆积
3. C309废旧电脑等杂物堆积
4. E109丙酮等管制类化学品未双人双锁保管，且废液、空瓶、试剂共储一室，气味太重
5. E127有2个气瓶未固定
6. E1区1楼机房线头裸露，隔壁实验室排插接线
7. E1区2楼办公室桌面凌乱
8. E1314冰箱漏水

9. E1314、E1320、E2302、E2303、E2304废弃物未及时处理
10. E1320空调出风口需报修
11. E2302、E2303、E2304设备运行、无人值守
12. E2302房顶掉落
13. E2305门损坏
14. F102有2个气瓶未固定
15. F101电瓶充电、F103、F105电瓶车充电
16. G区4楼西边通道（能源）杂物多
17. H201试剂瓶未及时清理、纸箱堆放
18. H105木质箱与纸盒堆放

#### 三. 表扬

B508卫生状况较好

